

记者观察

施政一再挨批 成绩鲜有喝彩

马英九为什么如此“憋屈”

本报记者 王平

5月20日,台湾地区领导人马英九度过了5年来最低调的一个执政周年纪念日。一场豪雨让他不得不取消精心准备的纪念活动,改为主持救灾工作。第二任期满一周年,马英九的支持率跌至不到二成。这个数字有点吊诡,当年陈水扁贪腐案爆发被红衫军“十月围城”,支持率也不过跌到“十八趴(18%)”。而马英九清廉自持,5年间改善两岸关系,锐意改革,力图对派系和黑金政治说再见,却总被一场场危机追着跑。其情景,正像暴雨不期而至,庆典无限延期。

里外不是人

据台湾媒体报道,马英九原本准备的就职周年活动,包括发表20分钟就职周年演说,南下云林举行盛大记者会等,其中菲律宾槟榔台湾渔民、台湾军事预算增加、两岸政治对话等议题,都是记者预定提问的热门话题。

但是马英九果断地取消了所有活动,因为5月19日晚台湾中南部开始下起暴雨。在马的上一任期,当局曾因救助风灾动作迟缓而饱受批评。今年的风雨虽不算特别大,但马团队似乎已成惊弓之鸟。

马当局惧怕继续挨批的心理与这1年的经历有关。1年间,马英九几乎所有的重大施政都遭遇了反弹。他调涨台湾多年没动过的油价和电价,惹恼了台湾家庭主妇;调高股民获利需缴的证所税,得罪了广大台湾股民;进口台湾封堵20年的美国牛肉,激怒了台湾养殖户;砍削军人、公职人员和教师拿了几十年的优厚年终慰问金,伤了深蓝支持者的心;不停止台湾第四核电站

工程,引来民众街头大抗议;马英九爱将林益世,赖素如还爆出贪腐渎职事件,使得马最引以为傲的清廉招牌也蒙上灰尘。旺旺中时最新民调显示,70%受访者不满马英九表现,44%的人对马英九各项施政都不满。马的各项施政中,两岸关系成绩最受赞扬,也只有19%的人表示肯定;文化施政有15%的人肯定,其他各项满意度则均不满一成。其中,民怨最深的就是油电双涨,不满者高达44%。

难处谁知

“我即使为此挨骂,但该做的还是要做。”马英九这样回应批评。平心而论,马英九许多施政措施都有不得已的理由。比如油电双涨,其实台湾已是世界上电油价格最便宜的地区之一,电价甚至已经低于成本价,国营的电力公司为此每年承受数百亿元新台币亏损,再也难以维持。从民进党时代开始,执政者就为了不得罪选民而让电价“冻涨”,今天,苦果就留待马英九来吞下。

台湾民众不愿多缴电费的同时,许多人又反对台湾第四核电站继续兴建。因为民意阻挠,这座核电站断断续续地建了20多年,投入了近3000亿元新台币,却仍处在半完工状态。反对党和环保团体强烈要求停建,当局若同意这一诉求,不但让巨额公帑打了水漂,还会让台湾陷于能源短缺的危机。

又如军工待遇,多年前定下的优厚标准到今天已经不合时宜。这一项改革,关系到台湾年金制度变革,若现行年金制不变,30年后台湾年金库将破产。享受军

工待遇的多数是深蓝群体,马英九拿自己人开刀,确实需要决心。

马英九不断挨批的大背景,是台湾经济放缓,“万物皆涨而工资不涨”,台湾人的痛苦指数持续攀升。诚如“中央日报网路版”评论文章指出,经济成长趋缓,举世皆然,外向型经济的台湾自难置身事外,若要马英九为经济不振负起所有的责任,既不合理也不公平。实际上,马英九执政以来的两岸政策,给台湾带来了大量的贸易机会,以及源源不断的大陆游客,已对台湾经济的“苦闷”起到了不小的缓解疗效。

三大掣肘

马英九执政以来,除了一开始短暂的“蜜月期”,舆论似乎一直在跟他唱对台戏。上个任期,他被批评为“没有魄力”、“摇摆”、“经不起批评”,第二任这一年,他一改作风地强势推出改革措施,却被评为“一意孤行”,“连任了就不是他了”。

台湾人善于表达,并且勇于捍卫自己的权益。台湾拥有强大的媒体,细微的事情都可以炒翻天,铺天盖地的批评对执政者可以形成巨大的压力。马英九的改革只要触动任何一个群体的利益,就会换来声势浩大的批评之声。事实上,没有什么议题是不可以批的,比如油电双涨,舆论难以否定电价偏低的事实,就转而指责台电公司经营不善。与此同时,由于马英九奉行“不粘锅”哲学,对“自己人”不但没有多加照顾,甚至还不时“大义灭亲”地



年初,台湾“核四”争议引发大批抗议者走上街头。

砍削蓝营利益,使得本来应该与批评并存的支撑之声空前低落。

民粹当道的“批评文化”,某种程度上已经成了马当局行动的绊脚石。在“批评文化”背后推波助澜的反对党,则是另一大掣肘因素。长期以来,民进党与国民党之间的关系基本定格于“为反对而反对”,国民党要发展两岸关系,民进党就说大陆是洪水猛兽,国民党要建核电厂,民进党就要“无核家园”。在议题的操作上,国民党长期不致街头路线出身的民进党,常常被动挨打。

最后一个深刻牵制台当局的因素是美国。国民党前“立委”邱毅指出,台湾坚决不搞两岸联合保钓,南海问题不愿与对岸合作,都是为了配合美国“以台制中”的亚太战略。去年“大选”时,马英九表示将与大陆签订和平协议,但近期却改口“和平协议不是施政优先选项”,分析人士指出,背后同样有美国因素在作怪。

马英九要破开阻力,实现他真正的主张和政治理想,需要拿出更大的魄力与智慧。

本报北京5月21日电(记者王连伟)全国台湾同胞投资企业联谊会20日至21日在北京举行第三届会员代表大会。经协商和民主推举,郭山辉连任全国台企联会长,张文潭任全国台企联监事长。中共中央台办、国务院台办主任张志军,海峡两岸关系协会会长陈德铭出席了21日下午的大会。张志军在致辞中说,台企联成立6年来,团结带领台商会员,旗帜鲜明地反对“台独”,坚持“九二共识”,为

全国台企联举行第三届会员代表大会 郭山辉连任会长

深化两岸经济交流合作,维护两岸关系和平发展作出了重要贡献。台企联的发展离不开大陆的支持,离不开台商的参与,离不开两岸关系的稳定。希望台企联以更积极的作为,推动两岸关系和平发展。两岸同胞是一家人,家和万事兴。我们将继续为台商创造更好的法律、政策、经济环境,努力营造两岸经济互利共赢的局面,为台胞在大陆生活提供更好的条件。

郭山辉在致辞中表示,台企联要更积极地服务台商,为台资企业转型升级和永续发展提供帮助,带领台商深入全面参与大陆经济发展,致力推动两岸经济文化交流合作。

台企联会员、台湾工商团体负责人和台资大企业代表等约230人出席本届大会。

贵州赴港招商火爆 签约262亿美元

本报香港5月21日电(记者尹世昌、汪志球)2013贵州·香港投资贸易活动周今天在香港会展中心开幕,成功签约60个项目,金额达262亿美元。这是2011年以来,贵州连续第三次到香港招商,前两次共签订合作项目132个,总投资近300亿美元。

贵州省委书记赵克志说,近年来贵州吸引的外资中,香港占了70%,已经成为贵州外资的第一来源地。截至今年4月,香港在贵州投资企业累计382家。贵州省省长陈敏尔说,香港是贵州重要的借力地区。香港有企业家和金融资本、市场营销、产业技术等方面的优势,贵州有劳动力、资源、特色产品、市场等方面的优势,把两者结合起来,加强全方位交流合作,就能实现双赢。



香港电影《盲探》戛纳首映

5月19日,在法国戛纳举行的第66届戛纳国际电影节上,影片《盲探》主创(从左到右)杜琪峰、郑秀文、刘德华、韦家辉出席该片首映式。香港电影《盲探》入围本届戛纳电影节午夜展映单元。新华社记者高静摄

“限带令”后 香港奶粉进口量不跌反升

本报香港5月20日电(记者尹世昌)最新统计数据显示,香港奶粉“限带令”生效后,奶粉进口量不跌反升。业内人士认为,这说明“限带令”未能起到政策预想的“打击水货客”的作用。香港特区政府今天证实,根据政府统计处的资料,实施奶粉“限带令”后,3月香港婴幼儿奶粉进口量约为370万公斤,比奶粉“限带令”前的月均360多万公斤略有上升。统计处说,4月的数据仍在整理当中。

香港36个月以下婴幼儿配方奶粉的进口量,在2006年至2008年大致保持每年1500万公斤的水平。此后需求激增。2012年,配方粉进口量增至4400万公斤,扣除转口200万公斤,每年香港奶粉销量约3000多万桶(900克/桶)。

今年3月1日,香港开始限制离境携带婴幼儿配方奶粉。港九药房总商会理事长刘爱国曾对媒体表示,“限带令”生效以来,奶粉的销量下降约两成。政府提供的最新统计数据证实,销量其实并未受影响,反而有所增加。

有不愿透露姓名的业内人士表示,“限带令”生效后,本地需求得到满足,有人认为是“限带令”发挥了作用,但政府的统计数据显示销量未受影响,说明“限带令”并非供需平衡的功臣,而是供应商增加了供应。水货客带往内地的配方奶粉数量与此前大致相当,出台“限带令”打击水货客、保障本地供应的政策目的并未达到。



台湾创意

2013河北(石家庄)台湾名品博览会近日在石家庄国际博览中心举办,众多高科技、创意独特的产品吸引了民众的眼球。

图为5月19日,一位参展商在展示能让残疾人凭借轮椅就可站立的“直立式轮椅”。

王晓摄(新华社发)

台岛夜话

林毅夫何时能圆归乡梦?

许文彬(台湾)

新同盟会会长许历农,近日率一批台湾退役将领到大陆交流。昔日战场对头,如今化敌为友,倡言和平。历史时空变换,观念思维也随之转变。

台湾退役将领的登陆旅程,令人遥念一位游子的归乡梦何时能圆。甫卸任世界银行副总裁的林毅夫是台湾宜兰人,1979年5月在金门服役时趁夜游到厦门,时隔23年后被台当局军法部门以“叛逆投敌罪”发布通缉。

海峡两岸历史长河波涛起伏,林毅夫是否能够回乡探亲、祭祖,既是亲情伦理的追问,也是政治问题,值得台湾社会一起省思。

上世纪70年代,是台湾戒严时期,其时岛内异议人士与“台独”、中共一起,被台湾执政当局打为“三合一敌人”。时移世易,当年的“反共将领”纷纷登陆访问,旧时林毅夫的“投共”行为亦应予重新评价。

在法规层面,本案“叛逆投敌”犯行之法定追诉时效为20年,当年军方在其时效完成之后始发布通缉,于“法”根本不合,台“监察院”就此亦曾加以纠正。岛内有一种说法,说此行为是属“继续犯”的性质,故其时效期间尚无从起算。此种说法在法理上站不住脚,因为“叛逆投敌”犯罪完成,其“实行行为”业已终了,类似毁损罪、伤害罪,其追诉时效时于犯行成立时就已经起算,而不是须等“违法的状态结束”才起算。

海峡两岸互动的历史沧桑,牵系着中华民族的感情脉动。苏东坡词云:“天涯倦客,山中归路,望断故园心。”但愿林毅夫的归乡梦早日实现,国共内战所延伸的历史悲剧,再也不影响今人的生活。

(作者为台湾律师)

台湾在线

10年摔掉4架

台又一架幻影战机坠海

本报特约记者 木目



台湾媒体报道,5月20日,台军一架幻影2000双座战机,在新竹外海训练时坠海,机上2人跳伞获救,失事原因尚不确定。据称,台空军已成立专案小组调查事件原因,幻影2000战机目前全面停飞检修。若加上这次失事,幻影战机在台服役以来10年间已经发生4次坠机。而之前的5月15日,台军嘉义基地1架F-16单座战机在执行换训课时,因机件故障坠毁,所幸机上人员跳伞平安获救。之后,F-16战机全部停飞检查。

F-16、幻影2000和“经国号”是台军3大主力战机,5天之内两大主力战机相继出事,军方尴尬。

水土不服?

据台“今日新闻”报道,法国军火商在上世纪70年代末期以幻影3型战机为基础,研发新一代战机,并称为幻影2000战机。台湾于1992年向法国购买60架幻影2000-5型战机。

除了此次坠机,幻影机队还曾发生过3次重大坠毁意外:1999年10月幻影战机因鸟击在新竹外海坠机,两名飞行员获救;1999年12月,一架幻影战机在苏澳外海坠机,一名飞行员失踪;2001年11月14日一架幻影战机自

新竹基地起飞,执行例行训练任务后在新竹外海从雷达荧幕消失,机上两名飞行员一死一失踪。

事实上,岛内舆论一直质疑幻影2000在台是否水土不服。尽管台军公开场合对幻影2000赞誉有加,期待很高,但因为其复杂的后勤维护问题,空军内部一直将其称为从法国娶来的“娇贵公主”。国民党籍“立委”林郁方指出,作为改型战机,幻影2000-5完全是在欧洲气候条件下设计的,来到高温、潮湿、多雨的台湾明显“水土不服”,重要零件盒精密武器的电子设备非常容易发生故障。

最贵最闹心?

民进党“立委”蔡煌琅20日对此表示,在台湾与菲律宾冲突的敏感时刻,竟然连续发生战机坠海事件,而且都是主力战机,实在有损台湾形象。

从1997年开始,幻影2000——这种一架约20亿元新台币的“天价战机”,正式成为台军的主力战斗机,因其具有优越的高空、高速拦截能力,曾被台湾视为最犀利的空优战机。不过,岛内媒体却称,最昂贵的也最闹心。

除了坠机事件,幻影2000在台服役10多年来状况不断。除了维护费用比F-16跟台产“经国号”战机高昂外,幻影2000过去传出座舱起雾与多起机械故障事件。此外,今年的“汉光29号”实弹演习期间,幻影2000战机曾无预

警“缺席”,军方事后坦承该战机妥善率不符合要求。年初马英九搭专机前往马祖视察时,台空军派幻影2000执行掩护专机任务,但不久飞机发生故障被迫返场,第二批递补掩护的1架幻影2000居然又发生了故障,舆论哗然。

机瘟魔咒?

15日F-16坠机,台空军上下震动。为了稳住军心,台“空军司令”刘震武19日亲自赶赴嘉义,与飞行员同乘F-16战机升空执行战训任务。不想,20日,幻影2000又坠机。为此,全线停飞的F-16战机不得不于20日紧急复飞。

“高级将领带头飞”的传统,跟台空军的高失事率有极大关系。而这种非常时期的非常之举,就是为驱除“机瘟”给飞行员带来的阴影。所谓“机瘟”,是指短期间接连发生军机失事,这个称呼被军方严令禁用,不得渲染,但在军队内部又几乎无人不知,因为综观台军战事记录,这种接连摔机的小概率事件,竟然像魔咒一样先后出现过9次。每当有“机瘟”威胁时,台军将级主管就会带头飞一趟,给基层官兵减压、壮胆,防止“机瘟”扩散。

台媒报道,高失事率也使得台空军里有一些特别的禁忌。比方说,将“醉鸡”视为“最不利、最不受欢迎的菜”,因为“醉鸡”正是“坠机”的谐音。飞行员执行任务前一般不会与飞机合影,而会在战机落地后才拍,不然就有一去不返的“暗示”。